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        Анотація. У статті проаналізовано шляхи вирішення проблеми мора-
льного формування дитини за допомогою взаємодії сім’ї і школи. Схаракте-
ризовано педагогічний і психологічний вплив під час виховного процесу. Про-
ведений аналіз досвіду сумісної виховної роботи учителів і батьків, виявлені 
ефективні прийоми і методи виховання. Вказується на важливість уміння 
учителів використовувати свій досвід у виховному процесі. 
      Ключові слова: мораль, знання, поведінка, цінність, виховання 

 

      Аннотация. В статье проанализированы пути решения проблемы мо-
рального формирования ребенка с помощью взаимодействия семьи и шко-
лы. Охарактеризовано педагогическое и психологическое влияние во время 
воспитательного процесса. Проведен анализ опыта совместимой воспи-
тательной работы учителей и родителей, обнаружены эффективные 
приемы и методы воспитания. Указывается на важность умения учителей 
использовать свой опыт в воспитательном процессе. 
      Ключевые слова: мораль, знание, поведение, ценность, воспитание 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Зміни тенденцій у сис-
темі виховання в Україні спричинені динамікою і закономірностями суспільства 
сприяють зростанню вимог до морального формування підростаючого поко-
ління. 

Аналіз останніх досліджень, в яких започатковано розв’язання 
даної проблеми. Наукові підходи щодо питання дітей стали предметом дос-
лідження багатьох науковців С. Голода, С. Гончаренка, О. Докукіної, 
М. Земської, Б. Ковбаса, О. Кононко, Т. Кравченко та ін. 

Метою статті є освітлення і аналіз провідних педагогічних ідей, які 
складають основу морального виховання дітей шкільного віку. Завданням 
статті є підвищення ефективності процесу морального виховання дітей шкіль-
ного віку з допомогою використання різних діяльних педагогічних підходів. 
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Виокремлення не вирішених раніше частин загальної проблеми, 
яким присвячується зазначена стаття. У працях указаних вище науковців 
моральне формування дітей шкільного віку не знайшло свого належного узго-
дження в системі виховних проблем. Аналіз сучасної наукової літератури за-
свідчив, що проблема морального формування дітей розглядалась недостат-
ньо, тому існує необхідність детального вивчення даної проблеми. 

Виклад основного матеріалу. Виховання дітей в нашій країні є одним 
із завдань державної важливості. Діти виховуються в дошкільних установах, 
школах, позашкільних організаціях і установах, але першими вихователями є 
батьки. Українська сім’я – це первинний колектив українського суспільства, йо-
го члени тісно зв’язані між собою родинними зв’язками і загальними інтереса-
ми. 

Батько і мати виховують дітей не лише словом, переконанням, але і 
особистим прикладом, своєю поведінкою. Особливо сильна виховна дія бать-
ків на дітей в період, коли вони лише починають взаємодіяти з оточуючими і 
пізнавати навколишній світ. Більшість сучасних батьків, приділяють вихованню 
дітей багато часу і уваги. Необхідною умовою для виховання дітей в сім’ї є 
злагодженість і організованість родинних стосунків. Якщо стосунки між бать-
ками засновані на відчутті кохання і взаємної пошани, у дітей виробляється і 
розвивається відчуття товариської взаємодопомоги. Вони привчаються поєд-
нувати особисті інтереси з інтересами інших членів сім’ї, а згодом і з інтереса-
ми суспільства. 

Високий рівень моральної сформованості батьків сприятиме ефектив-
ності виховання дітей в сім’ї. Якщо батьки прагнуть виховати у дітей моральні 
якості, а самі не володіють такими якостями, їх виховна робота не дасть очіку-
ваних результатів. Необхідно здійснювати постійний контроль батьків за осо-
бистою поведінкою, враховувати, що звичайна розмова, яку вони ведуть у 
присутності дітей, впливає на моральний розвиток дітей. 

Досліджуючи поняття сім’я М. Лукашевич виділяє три основних етапи її 
історичного розвитку: “сім’я у дохристиянському суспільстві (з домінацією пар-
ної сім’ї, пізніх шлюбів, великою кількістю самотніх людей); сім’я в християнсь-
кому суспільстві (з великим впливом церкви на сімейне життя і шлюб, заборо-
ною шлюбів між кровними родичами, з добровільним вступом до шлюбу, прак-
тичною неможливістю розлучень, забороною абортів тощо); сім’я в індустріа-
льному суспільстві (з початком промислової революції наприкінці ХVIII ст. від-
бувається перша революція в сімейному житті: зниження віку вступу до шлю-
бу, збільшення народжуваності, значне поширення жіночої праці, дозвіл роз-
лучень за судовим рішенням і т. ін.)” [10, с. 197]. 

Продуктивним уявляється положення С. Гончаренка, що “сім’я здійснює 
виховний вплив на дитину з перших днів народження”. “Засоби догляду й году-
вання, загальний режим формують у дитини перші звички, від яких залежить 
подальша її поведінка. Завдання батьків полягає в розвиткові мислення й мо-
ви дітей, активності й витримки, самостійності в різних проявах життєдіяльнос-
ті, прищепленні навичок самообслуговування тощо. У шкільному віці, коли ос-
новним змістом дитячого життя стає навчальна діяльність і формується харак-
тер, важливо, щоб родина підтримувала тісний зв’язок зі школою, заохочувала 
дітей до посильної праці й участі в громадській роботі, привчала їх до чіткого 
режиму дня. В підлітковому та юнацькому віці першочергового значення набу-
ває формування в молоді світогляду, рис характеру. Завдання батьків - допо-
магати дітям виробити твердий характер, розумно розширюючи права й самос-
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тійність, підвищуючи їхню роль у житті домашньому і шкільному, в обранні 
майбутньої професії тощо”. Дослідник вважає, що «сімейне виховання - одна з 
форм виховання дітей, що поєднує цілеспрямовані педагогічні дії батьків з по-
всякденним впливом сімейного побуту. Головне завдання сімейного вихован-
ня - підготовка дітей до життя в існуючих соціальних умовах, набуття ними 
знань, умінь і навичок, необхідних для нормального формування особистості в 
умовах родини» [4, с. 306]. 

Проведене нами дослідження свідчить, що необхідно виділити головні 
фактори, які впливають на моральне формування дитини в сім’ї: 

- склад сім’ї (структура сім’ї як єдності функціонування її членів); 
- позицію дитини в сім’ї - її ролі в сім’ї, які можуть за зовнішньої схожості 

бути різними. Досвід єдиної дитини в повній сім’ї відрізняється від досвіду ди-
тини, яка є водночас старшою стосовно брата і молодшою стосовно сестри; 

- основних (реальних) вихователів, тобто тих членів сім’ї, які справля-
ють найбільший вплив на неї завдяки основному догляду, й тих, хто є для ди-
тини найбільшим авторитетом, на кого вона найбільшою мірою хоче бути схо-
жою; 

- стиль виховання – може розглядатися як домінуючий стиль основного 
вихователя (наприклад, матері), допоміжних вихователів (батька, бабусі, діду-
ся, тощо); 

- власне особистісний, моральний і творчий потенціал сім’ї. Сюди залі-
чують усю сукупність позитивних якостей дорослих членів сім’ї - моральних, 
вольових, емоційних, інтелектуальних, культурних, пізнавальних і творчих 
особливостей [2; 3; 5; 12]. 

Важлива роль у процесі морального формування дитини належить сі-
мейному вихованню та стилю його реалізації. На думку Б. Ковбаса сімейне 
виховання - цілеспрямоване прищеплення дітям різнобічних особистісних ін-
тегративних якостей задля підготовки їх до життя [7, с. 19], що “активізує про-
цес опанування дитиною суспільно необхідних нормативів поведінки, справ-
ляє значний вплив на її спроможність сприймати стихійні впливи навколиш-
нього середовища, стимулює засвоєння позитивного прикладу” [11, с. 321], 
сприяє формуванню моральних цінностей, орієнтації, потреби, інтересів, зви-
чок, поведінки, якостей та здібностей дитини, необхідних для поступового за-
своєння нею моделі поведінки дорослої людини [14, с. 14]. 

Звертаючись до дослідження І. Сіданіч, звернемо увагу на її 
переконання, що: «сім’я існує в системі історичних, соціально-економічних, 
політичних, правових, моральних, національних, культурних взаємовідносин, є 
специфічною комунікативною спільнотою і особливим життєвим світом, має 
своєю універсальною характеристикою культурну визначеність. Сім‘я 
опосередковує вплив конкретного соціуму, виступаючи головною ланкою, що 
з’єднує людину із суспільством. Існуючі в суспільстві моральні норми та 
зразки, задають визначені еталони уявлень про культуру взаємодії з соціумом 
через сімейне виховання в системі культури міжособистісних взаємин» [13, 
с. 89]. 

На нашу думку важливим є твердження М. Земської, що сім’я як соціа-
льна мікроструктура створює свою модель повсякденного життя [6]. Продов-
жуючи думки М. Земської, І. Сіданіч вважає, що дослідниця “застосовує ево-
люційно-діалектичний підхід до сім’ї, заснований на аналізі головних етапів 
розвитку особистості і сім’ї. Переконливою є думка, що особливості функціо-
нування сім’ї потрібно розглядати залежно від того, до якої вікової категорії 
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належать діти і на якій стадії виховання вони перебувають (дошкільний, шкі-
льний, підлітковий періоди). Саме позиція батьків у взаєминах з дитиною є ви-
значальною для стилю виховання, добору виховних засобів і прийомів, ефек-
тивність яких залежить від характеру спілкування дітей і батьків, емоційної 
взаємодії їх” [13, с. 35]. 

У свою чергу О. Кононко, відзначає, що структура і кількісний склад сім’ї 
“не є визначальними параметрами для нормального соціального й емоційного 
розвитку дитини. Сім’я, в якій росте одна дитина, неповна і багатодітна сім’ї 
мають свою специфіку й особливості впливу на найменшого члена сім’ї. Про-
відним чинником впливу сім’ї на дитину є її якісні характеристики - гармоній-
ність взаємин між членами сім’ї, позитивний психологічний клімат, пріоритет 
духовно-моральних цінностей” [8, с. 138-141]. 

Близькою за сутністю до приведених вище характеристик сім’ї є конце-
пція С. Голода, що спирається на гуманістичний підхід і наголошує на необхід-
ності індивідуально-особистісної складової сімейного колективу. Дослідник 
вважає сім’ю сукупністю індивідів, поєднаних хоча б одним з трьох видів від-
носин: кровного родичівства, породження та якості [3]. 

На думку С. Голода переважання одного з видів відносин зумовлює 
конструювання того чи того типу сім’ї на певному етапі історичного розвитку: 

1) патріархального – традиційного (кровно-родичівські відносини); 
2) дітоцентристського – сучасного (дітонародження). 
3) подружнього – постсучасного (якість, особистісна взаємодія) [3, с. 5]. 
Аналіз праць А. Антонова та В. Медкова проведений Т. Кравченко, свід-

чить, що сім’я - це заснована на загальносімейній діяльності спільність людей, 
пов’язаних узами подружності - батьківства - родичівства, яка відтворює насе-
лення, забезпечує спадковість сімейних поколінь, а також  здійснює соціаліза-
цію дітей і підтримує життєдіяльність членів сім’ї. За такого підходу завважу-
ються всі етапи існування сім’ї, а також її найважливіші функції щодо форму-
вання та розвитку дитини, забезпечення її соціалізації. Відношення “подруж-
ність - батьківство - родичівство”, запропоноване цими дослідниками, перед-
бачає певне утворення, сталість якого зумовлена  зазначеними характеристи-
ками, внутрішніми сімейними зв’язками. В ієрархії функцій сім’ї та за “інтегра-
льним показником сімейного способу життя”, на їхню думку, провідне місце 
посідає дітонародження (“потреба в дітях”), що доповнюється вихованням ді-
тей [9]. 

Так, у своїх дослідженнях О. Смірнова і М. Бикова, зазначають головну 
роль сім’ї у моральному вихованні дитини, наголошуючи, що зростаюча осо-
бистість набуває перші знання про навколишній світ - елементарні моральні 
правила поведінки в суспільстві, норми соціальних відносин. Завдяки батькам 
дитина набуває вміння орієнтуватися у суспільстві, засвоює навички спілку-
вання з людьми різних вікових категорій і соціальних прошарків. Дослідниці 
вважають сімейне виховання базовим, що сприяє долученню підростаючої 
особистості до активних соціальних стосунків з оточуючими [14, с. 13]. 

Відповідно О. Білюк наголошує важливість сімейного, родинного вихо-
вання і стверджує, що “національна система виховання ґрунтується на заса-
дах родинного виховання, народної педагогіки, наукової педагогічної думки, 
що увібрали в себе надбання національної виховної мудрості. Вона охоплює 
ідейне багатство народу, його морально-естетичні цінності, трансформовані в 
засобах народної педагогіки, народознавства, принципах, формах і методах 
організації виховного впливу на молодь, а також постійну і систематичну вихо-
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вну діяльність сім’ї, державних і громадських навчально-виховних закладів, 
осередків” [1, с. 68]. 

Висновки та перспективи подальшого розгляду. Отже, моральному 
вихованню повинні сприяти не тільки окремі заходи після уроків і навчальний 
процес, а й активна участь в цьому сім’ї. Адже тісний зв’язок школи і сім’ї до-
помагає моральному розвитку учнів, стимулює їх до активності, а також підт-
римує в них мотивацію до самостійного оволодіння моральними знаннями і 
навичками. 

Перспективи подальших досліджень у даному напрямку пов’язані з 
поглибленим аналізом методів і форм морального виховання та обґрунтуван-
ням результатів досліджень. 
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FAMILY AND ITS INFLUENCE ON MORAL FORMING OF CHILD 
 

V. KOROLENKO, candidate of pedagogical sciences, teacher Mikolayvskogo 
national university of the name of V.O.Sukhomlinskogo 

 

Summary. In the article the ways of decision of problem of the moral form-
ing of child are analysed by co-operation of family and school. Pedagogical and 
psychological influence is described during an educator process. The analysis of 
experience of compatible educator work of teachers and parents is conducted, 
found out effective receptions and methods of education. Specified on importance 
of ability of teachers to use the experience in an educator process. 
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